Пояснительная записка
к  административному регламенту предоставления муниципальной услуги «Постановка граждан на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях и имеющих право на государственную  поддержку на приобретение (строительство)  жилых помещений»
        Административный регламент по исполнению муниципальной услуги постановка  граждан на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях и имеющих право на государственную  поддержку на приобретение (строительство)  жилых помещений» разработан в соответствии с:
-   Конституцией Российской Федерации;
-   Жилищным кодексом Российской Федерации;
- Федеральным законом от 06.10.2003 N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации";
- Федеральным законом от 27.07.2010 N 210-ФЗ "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг";
- Федеральным законом от 27 июля 2006 г. N 152-ФЗ "О персональных данных";
- Уставом муниципального образования городское поселение поселок Калашниково Лихославльского района Тверской области;
- Постановлением администрации городского поселения поселок Калашниково от 22.06.2012 № 60 «О первоочередных мерах по переходу на предоставление муниципальных услуг с использованием информационно-коммуникационных технологий».
     В процессе разработки  административного регламента, были изучены:
- нормативные правовые акты, регулирующие вопросы признания малоимущими семей или малоимущими одиноко проживающих граждан;
- сложившаяся практика предоставления муниципальной услуги.
     На основании анализа, проведенного в процессе разработки  административного регламента, установлена последовательность административных действий специалистов  администрации городского поселения по признанию   граждан нуждающимися в жилом помещении.
     Исполнение муниципальной услуги включает в себя последовательность следующих административных процедур:
- прием и регистрация  документов заявителя;
- рассмотрение представленных документов,  обследование жилищных условий заявителя и принятие решения о  предоставлении муниципальной услуги или об отказе в её предоставлении;
- направление уведомления заявителю о принятии на учет в качестве нуждающегося в жилом помещении и имеющих право на государственную  поддержку на приобретение (строительство)  жилых помещений или отказе в принятии на учет в качестве нуждающегося в жилом помещении и имеющих право на государственную  поддержку на приобретение (строительство)  жилых помещений и оформление списка граждан по категориям.
    Конечным результатом исполнения муниципальной услуги могут являться:
- выдача или направление Заявителю уведомления о постановке на учет граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях и имеющих право на государственную  поддержку на приобретение (строительство)  жилых помещений»;
- выдача или направление Заявителю уведомления об отказе в постановке на учет граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях.
Принятие данного Регламента позволит обеспечить гласность и прозрачность действий (административных процедур) специалистов, осуществляющих исполнение муниципальной услуги и приведет к недопущению избыточных административных процедур, а также к уменьшению сроков исполнения муниципальной услуги.
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